

第九十集 體壇 - 奮發圖強

1952年8月，
第15屆奧運會
在芬蘭赫爾辛基舉行，
在這次奧運會上，
社會主義國家的老大哥蘇聯，
首次參賽就獲得22塊金牌，
居第二位。
從而揭開了美、蘇
兩個體育強國抗衡的篇章。
比賽接近尾聲時，
五星紅旗
第一次升起在奧運賽場上，
由於一些人蓄意製造“兩個中國”，
代表團受阻遲到，
僅游泳運動員吳傳玉
一人參加了比賽。
這次奧運會上
蘇聯取得的佳績
給中國隊很大的觸動。
1956年6月，
前蘇聯隊舉重隊
到上海進行訪問比賽。
比賽中，廣東運動員陳鏡開
以133公斤的成績，
打破最輕量級挺舉世界紀錄，
成為新中國打破世界紀錄的第一人。
一年後，
一個年輕的山東姑娘
躍過當時世界上女子
從未跳過的高度1.77米，
成為自1936年以來
亞洲第一位
打破田徑世界紀錄的運動員。
美聯社的評論說：
“鄭鳳榮是宣佈
中國體育運動春天降臨的一隻燕子”。
1959年，容國團為祖國奪得
第一個世界冠軍，
新中國出現了第一個體育高峰。
這是1956年中國為參加
第十六屆奧運會
進行預選的宣傳畫，
參加奧運會的代表團專門在
廣州二沙頭建立了訓練基地，
並從全國1400多名運動員中
進行選拔。
與此同時，
當時的國際奧委會主席，
美國人布倫戴奇
卻擅自將台灣的體育組織

以中華民國的名義保留。
1958年8月，
中國宣佈斷絕與國際奧委會
以及國際泳聯等
八個國際體育組織的聯繫。
從此，
中國和國際奧委會的正常聯繫
被迫中斷21年。
此時，體育界仍然努力
提高運動競技水準。
1959年9月，
第一屆全國運動會
在北京舉行。
有7名隊員在游泳、跳傘、
射擊和航空模型等項目中
4次打破世界紀錄，
共有106個單項全國紀錄被打破。
1960年，
中國正處於困難時期，
5年前由蘇聯援助組建的
中國登山隊
也面臨著蘇聯專家撤走，
登山設備匱乏的窘境，
但就在這年的5月，
他們向海拔8848米的
世界第一高峰——珠穆朗瑪峰
發起衝擊，並成功登頂，
實現了人類歷史上
從北坡登上珠穆朗瑪峰的創舉。
1964年，中國羽毛球隊
訪問兩屆湯姆斯杯冠軍得主
印度尼西亞時
取得6戰6勝的佳績。
次年，中國羽毛球隊出訪
世界羽壇強國丹麥和瑞典，
在全部34場比賽中，
有33場以2:0取勝對手，
被譽為羽壇的“無冕之王”。
外電評價說：
“只要沒有中國參加，
任何一個冠軍都是不真實的。”
在被迫脫離國際體育主渠道
的困難日子裡，
賀龍元帥仍自信地說：
“誰也孤立不了我們，
我們的朋友遍天下……
總有一天，
他們會請我們回去的。
佔人類四分之一人口的中國，
誰能永遠閉著眼睛說不存在？！”